星期六 2021年5月15日

LEGAL DAILY 今日4版 总第12764期

www.legaldaily.com.cn

《民办教育促进法实施条例》修订公布

新华社北京5月14日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布修订后的《民办教育促进法实施条例》(以下简称《条例》),自

民办教育是社会主义教育事业的组成部分,关系人民群众切身利益,党中央、国务院对此高度重视。近年来,随着民办教育事业的发展,出现了一些新情况和新变化,同时,随着2016年《中华人民共和国民办教育促进法》的修订,现行《条例》也存在着很多不能与法律相衔接适应的问题,有必要进行修改完善。修订后的《条例》对标对表中央精神、细化落

实上位法律,按照国家对民办教育积极鼓励、 大力支持、正确引导、依法管理的方针,以依 法办学、自主管理、提高质量、办出特色为导向,重点从以下五个方面作出规定。

一是坚持党的全面领导根本要求。《条例》规定,民办学校应当坚持中国共产党的领导;学校中的中国共产党基层组织参与学校重大决策并实施监督;学校决策机构组成应当包含党组织负责人,监督机构应当包含党的基层组织代表;学校的章程应当规定学校党组织负责人或者代表进入学校决策机构和监督机构的程序,并明确民办学校未保障党

组织履行职责的法律责任,将加强党的领导的要求落细落实。

二是坚持民办教育公益性基本原则。强调民办学校应当坚持教育公益性,落实立德树人根本任务。规定实施义务教育的公办学校不得举办或参与举办民办学校,也不得转为民办学校。其他公办学校不得举办或者参与举办营利性民办学校。省级人民政府可以对公办学校参与举办、使用国有资产或者接受政府生均经费补助的非营利性民办学校收费制定最高限价,民办学校及其举办者不得以赞助费等名目向学生、 下转第二版

习近平在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上强调

深入分析南水北调工程面临的新形势新任务科学推进工程规划建设提高水资源集约节约利用水平

韩正出席并讲话



5月14日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会 并发表重要讲话。 新华社记者 王晔 摄

新华社河南南阳5月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日上午在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,形成全国统一大市场和畅通的国内大循环,促进南北方协调发展,需要水资源的有力支撑。要深入分析南水北调工程面临的新形势新任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,按照高质量发展要求,统筹发展和安全,坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程论证原则,立足流域整体和水资源空间均衡配置,科学推进工程规划建设,提高水资源集约节约利用水平。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。 座谈会上,水利部部长李国英、国家发展改革委主任何立峰、江苏省委书记娄勤俭、河南省委书记王国生、天津市委书记李鸿忠、北京市

委书记蔡奇、国务院副总理胡春华先后发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,水是生存之本、文明之源。自古以来,我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不均衡。新中国成立后,我们党领导开展了大规模水利工程建设。党的十八大以来,党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,建成了一批跨流域跨区域重大引调水工程。南水北调是跨流域跨区域配置水资源的骨干工

程。南水北调东线、中线一期主体工程建成通水以来,已累计调水400多亿立方米,直接受益人口达1.2亿人,在经济社会发展和生态环境保护方面发挥了重要作用。实践证明,党中央关于南水北调工程的决策是完全正确的。

习近平指出,南水北调等重大工程的实施,使我们积累了实施重大跨流域调水工程的宝贵经验。一是坚持全国一盘棋,局部服从全局,地方服从中央,从中央层面通盘优化资源配置。二是集中力量办大事,从中央层面统一推动,集中保障资金、用地等建设要素,统筹做好移民安置等工作。三是尊重客观规律,科学审慎论证方案,重视生态环境保护,既讲人定胜天,也讲人水和谐。四是规划统筹引领,统筹长江、淮河、黄河、海河四大流域水资源情势,兼顾各有关地区和行业需求。五是重视节水治污,坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水。六是精确精准调水,细化制定水量分配方案,加强从水源到用户的精准调度。这些经验,要在后续工程规划建设过程中运用好。

习近平强调,继续科学推进实施调水工程,要在全面加强节水、强化水资源刚性约束的前提下,统筹加强需求和供给管理。一要坚持系统观念,用系统论的思想方法分析问题,处理好开源和节流、存量和增量、时间和空间的关系,做到工程综合效益最大化。二要坚持遵循规律,研判把握水资源长远供求趋势、区域分布、结构特征,科学确定工程规模和总体布局,处理好发展和保护、利用和修复的关系,决不能逾越生态安全的底线。三要坚持节水优先,把节水作为受



5月14日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前,习近平于13日在南阳市淅川县陶岔渠首枢纽工程考察。 新华社记者 鞠鹏 摄

水区的根本出路,长期深入做好节水工作,根据水资源承载能力优化城市空间布局、产业结构、人口规模。四要坚持经济合理,统筹工程投资和效益,加强多方案比选论证,尽可能减少征地移民数量。五要加强生态环境保护,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加强长江、黄河等大江大河的水源涵养,加大生态保护力度,加强南水北调工程沿线水资源保护,持续抓好输水沿线区和受水区的污染防治和生态环境保护工作。六要加快构建国家水网,"十四五"时期以全面提升水安全保障能力为目标,以优化水资源配置体系、完善流域防洪减灾体系为重点,统筹存量和增量,加强互联互通,加快构建国家水网主骨架和大动脉,为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。

习近平指出、《南水北调工程总体规划》已颁布近20年,凝聚了几代人的心血和智慧。同时,这些年我国经济总量、产业结构、城镇化水平等显著提升,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略相继实施,我国北方主要江河特别是黄河来沙量锐减,地下水超采等水生态环境问题动态演变。这些都对加强和优化水资源供给提出了新的要求。要审时度势、科学布局,准确把握东线、中线、西线三条线路的各自特点,加强顶层设计,优化战略安排,统筹指导和推进后续工程建设。要加强组织领导,抓紧做好后续工程规划设计,协调部门、地方和专家意见,开展重大问题研究,创新工程体制机制,以高度的政

治责任感和历史使命感做好各项工作,确保拿出来的规划设计方案经得起历史和实践检验。

韩正在讲话中表示,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,深刻认识南水北调工程的重大意义,扎实推进南水北调后续工程高质量发展。要加强生态环境保护,在工程规划、建设和运行全过程都充分体现人与自然和谐共生的理念。要坚持和落实节水优先方针,采取更严格的措施抓好节水工作,坚决避免敞口用水、过度调水。要认真评估《南水北调工程总体规划》实施情况,继续深化后续工程规划和建设方案的比选论证,进一步优化和完善规划。要坚持科学态度,遵循客观规律,扎实做好各项工作。要继续加强东线、中线一期工程的安全管理和调度管理,强化水质监测保护,充分发挥调水能力,着力提升工程效益。

为开好这次座谈会,13日下午,习近平在河南省委书记王国生和 代省长王凯陪同下,深入南阳市淅川县的水利设施、移民新村等,实地 了解南水北调中线工程建设管理运行和库区移民安置等情况。

习近平首先来到陶岔渠首枢纽工程,实地察看引水闸运行情况,随后乘船考察丹江口水库,听取有关情况汇报,并察看现场取水水样。习近平强调,南水北调工程是重大战略性基础设施,功在当代,利在千秋。要从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。吃水不忘挖井人,要继续加大对库区的支持帮扶。要建立水资源刚性约束制度,严格用水总量控制,统筹生产、生活、生态用水,大力推进农业、工业、城镇等领域节水。

赵克志在主持召开公安部党委(扩大)会议时强调

充分发挥巡视工作政治监督作用为履行新时代使命任务提供有力保障

本报北京5月14日讯 记者董凡超 国务委员、公安部党委书记、部长赵克志今天主持召开公安部党委(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神,传达学习全国巡视工作会议暨十九届中央第七轮巡视动员部署会精神,审议有关巡视工作规范性文件和计划安排。赵克志强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",进

一步从政治上理解把握巡视工作,坚持政治定位、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持依规依纪依法,着力深化上下联动、加强对"一把手"监督、完善整改制度、推进各类监督贯通融合、加强队伍建设、充分发挥巡视工作政治监督作用,不断加强和改进公安部巡视工作,为履行新时代使命任务提供有力保障。

会议要求,要全力抓好中央巡视集中整改各项工作,持之以恒推动各项中长期整改任务的落实,始终保持严的主基调,不断推

动政治建警、全面从严治警向纵深发展,以巡视整改的新成绩和队伍形象的新变化庆祝建党100周年。要坚守政治巡视定位,紧密结合党史学习教育、公安队伍教育整顿和中央巡视整改,重点加强对贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神、贯彻落实党中央决策部署和部党委部署要求、整治形式主义官僚主义问题等情况的监督检查。要紧紧围绕构建具有公安特色的大监督格局,坚持巡视巡察一体谋划、





西柏坡精神传承在新时代"赶考"路上

奋斗百年路 启航新征程

□ 本报记者 周宵鹏

华北平原与太行山的交汇处,一片马蹄 形的山坳一面临水、三面环山,风光秀丽、水 土肥美,这就是有"新中国从这里走来"之美 誉的西柏坡。

1949年3月23日,一个阳光灿烂、春风宜 人的日子。这一天,党中央从西柏坡出发前往 北京。

临行前,毛泽东说,今天是进京赶考的日子。始终牢记为人民服务的初心,始终保持顽强决心和政治清醒,"赶考"精神由此成为中国共产党精神的重要组成部分。

国共产兒精神的里安组成部分。 山河巨变,沧海桑田;时代进步,精神 永驻。72年倏忽而过,西柏坡旧貌换新颜的 同时,中国共产党人牢记传承西柏坡精神, 在新时代的"赶考"路上成为合格的答 卷人。

"赶考"出发地铸就初心使命

高耸的西柏坡纪念碑矗立在西柏坡纪念

馆后的山顶上,纪念碑下依山设计的浮雕反映了西柏坡的革命历史内容。通往纪念碑的台阶上,"赶考"两个大字格外醒目。

"赶考",源自毛泽东和周恩来的一段历史性的对话。西柏坡纪念馆讲解员向《法治日报》记者讲述了这段往事:

毛泽东只睡了几个小时。出发前,周恩来对毛泽东识等。 泽东说:"多休息一会儿好,长途行军坐车,也是很累的。"毛泽东说:"今天是进京赶考的日子,不睡觉也高兴啊。"周恩来笑着说:"我们都应当考及格,不要退回来。"毛泽东意味深长地对大家说:"退回去就失败了。我们决不当李自成,我们都希望考个好成绩。"

从革命摇篮的南湖红船,到井冈山的星星之火; **下转第三版**



铜铸像。 平山县委宣传部供图图为西柏坡纪念馆广场上的五大书记

写读入「

民政部将15个县(市区)确认为全国婚俗改革实验区 移风易俗遏制婚俗不正之风

W学出 4 4 5

详细报道见四版

大把由继续:(010)0.4

广告中心:(010)84772299 84772857

发行中心:(010)84772866

校对:郭海